



山东老年食堂: 一餐一饭总关情

□ 高天
“老吾老以及人之老”。截至2022年底,我国60岁及以上老年人超过2.8亿,占全国总人口的19.8%。为让老年人能吃上“热乎饭”,近年来,山东加大政策引导,优化资源配置,发展老年食堂、助餐点1.1万处,“暖胃”“暖心”的老年食堂,正成为越来越多山东老年人的幸福港湾。

在老年食堂吃出“幸福味道”
揉面、擀皮、包馅……不一会儿,一盘盘热气腾腾的水饺就摆上了桌。近日,在淄博市博山区石马镇响泉村长者食堂,老人们围坐一起就餐,食堂内充满了温馨和喜悦。
“我们经常在这儿包饺子,这里已经成为我的‘第二个家’。”响泉村村民李翠芳喜笑颜开。

山东是全国老年人口大省,第七次全国人口普查结果显示,山东60岁以上老年人达2122.1万,占全省人口的20.9%。而在老年人的需求中,解决“吃饭难”是重中之重。为此,山东创新发展模式,探索建设各类老年食堂。

长者食堂、孝善食堂、暖心食堂……在山东,老年食堂的名称虽有不同,但其目的都是让老人在家门口“吃得饱”“吃得好”。

“我们老两口之前都是自己凑合做饭,现在在食堂吃饭,不仅吃得方便、吃得也好。”在滨州市博兴县陈户镇尹楼村孝善食堂,87岁的村民尹正堂说,“今天有冬瓜汤、茄子炒肉、小米粥,荤素搭配,不咸不淡。”

“80岁以上老人免费就餐,80岁以下的老人每人每餐2元钱。”尹楼村党支部书记尹素兵说。如今,尹楼村孝善食堂每

天就餐人数超过30人。

让老年食堂“长久飘香”

回忆起最初投入运营时的困境,威海荣成市寻山街道清河村暖心食堂负责人李凤丽说:“食堂建设完成初期,我们面临着营收困难、人员不足等问题,后来在政府引导和支持下,慢慢实现了良性运转。”

“我们积极为各村争取奖补资金,每开办一家老年食堂,便能申领各类补助资金近4万元。”荣成市民政局党组成员李中意介绍。此外,荣成将食堂运营与新时代文明实践相结合,对参与食堂服务的志愿者给予双倍信用积分。

为保障老年食堂长效运营,山东各地进行了多种探索。淄博市桓台县鼓励长者食堂与专业养老机构结合,额外提供养老

服务,以此降低运营成本;日照市五莲县探索独立运营式、联合运营式、连锁配餐式、企业援建式4种互助养老模式……

今年,山东发布《社区老年人食堂建设与服务要求》,对社区老年人食堂建设、设施设备配置等方面提出具体要求。如“配置无障碍设施、采取安全防护措施”“不宜提供过硬、大块、过脆、骨/刺多的食物”“送餐服务半径所用的运输时间不宜超过30分钟”等,让老年食堂建设有了“硬标准”。

从“一餐热饭”到“万能小院”

“承接宴席、休闲娱乐、健康体检,老年食堂不仅解决了老人吃饭难的问题,还‘解锁’了更多贴心服务。”省民政厅养老服务处副处长王振宇说。

在响泉村长者食堂内,一些老人正在

编织绳结工艺品。“我们一边聊天,一边打绳结做手工,每个月还能挣几百元。”75岁的村民赵灿兰说。响泉村党支部书记毛玉兰介绍,2021年,村里为老人们联系了制作绳结工艺品的活。目前,响泉村有12名老人参与绳结编织,每月可制作千余件绳结工艺品。

目前,山东各地有的老年食堂安装了电视机、设置了图书角或阅报栏;有的老年食堂会在特定时间节点开展文艺演出等活动。如今,老年食堂不仅能提供一餐热饭,更丰富了老年人的生活,既饱了老人们的胃,也暖了老人们的心。

“近年来,我们不断强化对老年食堂的综合监管,建立养老服务跨部门综合监管机制,定期开展联合巡查,加强对设施安全和食品卫生检查,确保助老食堂持续规范运营。”王振宇说。

聚焦优秀建设者

周洪江:以高品质为中国葡萄酒赢得世界瞩目



洪江面对进口酒冲击和经济下行的市场形势,带领张裕逐渐总结出助力转型升级实现高质量发展的两条路径:一个是纵深推进三聚焦战略,即聚焦高品质、聚焦中高端、聚焦大单品;另一个是持续推进数字化转型,实现从种植到酿造到生产到营销直至终端消费者的全面数字化转型。

□ 本报记者 李婵娟
在烟台张裕集团有限公司生产中心,一台小小的Pad即可控制140个大型储酒罐、2台冷冻机、4台错流过滤器;AGV无人驾驶激光制导小车能够自动化搬运、补给物料的小机器人,一个机器人每次能搬起1.5吨货物,可顶替5个人……近3年来,张裕高档酒在国内外知名大赛中共获得大金奖14项,金奖100余项;近5年来,公司累计实现销售收入540多亿元,省内纳税近53亿元;公司在技术创新能力、产品开发能力和质量安全控制水平上均处于行业领先地位。这些正是周洪江掌舵张裕后,集团取得的新成就。
今年59岁的周洪江1984年参加工作,1988年进入张裕集团,先后担任对外业务贸易部副经理、进出口公司副经理、销售公司经理、股份公司总经理等职务。2018年,升任集团党委书记、董事长的周

三聚焦战略提出的当年,随着第九代产品的推出,张裕解百纳销量占比得到明显提升,在公司所有葡萄酒产品中销售占比达到44%,成为张裕挺直腰杆的主打产品,为聚焦高品质、聚焦中高端、聚焦大单品作了最好的诠释。同年,张裕股份公司实现营收同比增长4.25%,利润增长1.06%,成为当年唯一实现双增长的国内大型葡萄酒上市企业。

在积极推动数字化、区块链技术应用方面,周洪江也推出一系列务实举措。2020年,张裕集团开启了全面数字化转型的道路,包括开发及上线“张裕品质生活+”会员小程序与消费者进行互动,在寓教于乐中传播葡萄酒文化知识,提高会员黏性;打造“张裕葡萄酒官方旗舰店”智慧零售商城,带领经销商实现线上转型;通过当地经销商的配送,在短时间内将产品送达消费者指定地点,提升消费体验;上线国内首个葡萄酒区块链溯源平台,以

数字化溯源打通消费者“验真”和企业“防伪”双向功能,让消费者买得放心、喝得安心,更加信赖张裕葡萄酒。

目前,张裕集团已实现从种植、生产、到物流、销售,再到与消费者互动的全员全域全时数字化转型。“结合‘一物一码’企业追溯系统,我们实现了追溯码、防伪码和营销码的互联互通及全过程信息采集。”周洪江介绍,张裕的每一瓶酒都有“数字身份证”,消费者可以通过扫描营销码,在溯源板块查看相关链上信息,数字化转型也成为企业高质量发展的重要助推器。

据了解,张裕集团跟“侨”有着不解之缘。集团前身为烟台张裕酿酒公司,是由中国近代爱国侨领张弼士1892年投资300万两白银创办的,也是中国第一个工业化生产葡萄酒的厂家。“张裕”二字,冠以张姓,取昌裕兴隆之意。公司的创建,被北京中华世纪坛记载为中国1892年所发生的4件大事之一。经过130余年的发展,尤其是近些年周洪江带领团队的精神,张裕集团已发展成为涵盖酒类制造业、旅游业、包装业等多元产业,产能遍布亚洲、欧洲、南美洲和大洋洲,在全球布局25万亩葡萄基地和14座酒庄,产品远销77个国家的国际化企业,是全球布局最广的葡萄酒企业之一。

在发展企业的同时,周洪江还坚持以人为本,勇于承担社会责任,带领集团参与各项公益事业,近年来,累计捐款上亿元,集团旗下的葡萄基地带动全国5万多农户增收致富,有力助推乡村振兴。

“张裕的发展战略不会改变,将继续集中资源用于重点市场和重点产品开发,以高品质产品为中国葡萄酒赢得世界瞩目。”谈及未来,周洪江信心满满。

山东那些事儿

□ 赵国陆

深秋时节,山楂又红。在济南市莱芜区牛泉镇庞家庄附近的山上,6万多棵“小红星”山楂树迎来第一个丰收季。

“这是我们3年前新栽的山楂苗,今年头一年挂果,以后产量会越来越高。”庞家庄68岁的元全顺收完自家的“小红星”,以每公斤4元的价格卖给了本村的莱芜万邦食品有限公司。这家企业的创始人元宪瑞,既是庞家庄的“土著”,也是山沟里的“能人”。

庞家庄人祖祖辈辈靠卖花椒、山楂之类的山货为生。元全顺说,以前山楂行情不稳,最低时不到一毛钱一斤,连年卖不上价,村民们纷纷伐树当柴烧了。当时正在上海外企工作的元宪瑞看在眼里急在心里,城里流行山楂干泡水消食败火减肥,各种山楂零食价格不菲,农民为啥就赚不到钱?作为全村第一个考出去的本科毕业生,元宪瑞辞掉工作回村创业,跟小山楂较上了劲。

“果农没有定价权,就难挣到钱。”元宪瑞意识到,必须发展第二产业,提高附加值,从卖初级农产品向卖深加工产品转变,同时用创意打开市场。创办食品加工厂、成立种植专业合作社、研发冻干山楂干等产品,注册品牌、研制设备、寻求销路、发展电商,他要带领乡亲们把满山的山楂树变成“摇钱树”。

如今,小山楂上演着“72变”——

冻干车间内,4条全自动化生产线正在生产冻干山楂干。新鲜的山楂速冻至-35℃,然后在真空状态下汽化脱水,保持原有的色香味。这是奶茶品牌“沪上阿姨”定制的大订单,价格比普通普通的烘干山楂干高出3倍以上。新研发的山楂粉,附加值则提高8倍。

定制车间内,工人正在为北京同仁堂等药企生产药用山楂干,每个山楂只用中间的一片,并按照严苛的标准加工。

元宪瑞说,最初的山楂干靠自然晾晒,效率低、质量不稳定、受天气影响大,他们购进烘干设备,实现了标准化、规模化加工,如今又新上了冻干车间,鲜果年

『七十二变』小山楂成就特色产业亿元村

加工量从最初的100吨增加到20000吨。产品种类也从一个品种,发展到果干、蜜饯、饮品三大类近30个品种,覆盖了从食用到药用全部的山楂制品,就连山楂核也能卖给饲料厂粉。

和很多村庄一样,庞家庄的产业发展也面临着人才缺乏的困境。从2012年开始,元宪瑞招聘年轻大学生进村上班。如今,每天有辆班车从莱芜城区满载50多名大学生到20公里外的庞家庄上班。“人家都是村里人到城市打工,我们是城市人到村里上班。”进村10余年的大学生王秀娟说。

大学生元萍曾就职于一家重工企业,转行“卖山楂”后,她把工业营销策略引入农业市场,陆续跟国内知名品牌建立合作,小山村的山楂产品进入上市公司、零食头部企业的供应链,还首次出口到日本,卖到了印尼、荷兰、美国等国家。“00后”大学生王艳则负责直播带货、电商销售,一群年轻人把庞家庄打造成了“电子商务特色村”。

依托庞大的加工销售能力,这个小村里的山楂干在全国市场占有率很高,省内的山楂远远不能满足需求。每年10月开始,山西、河北等山楂主产区的鲜果被源源不断送到这里,实现了“买全国、卖全国”。

“不光做给农民看,更要带着农民干。”作为农民眼里的“大能人”,元宪瑞被推选为村支书,这几年,在当地政府的支持下,打造了“山楂之恋”省级田园综合体,投资4.69亿元建设了2万余亩的“山楂产业王国”,并建起研发中心、加工中心、培训中心……不起眼的小红果变成了致富果,庞家庄也被农业农村部认定为全国乡村特色产业亿元村。

当年砍树的村民和元全顺一样,又重新栽上了山楂树。元宪瑞免费向周边6个村的村民发放了6万多株“小红星”树苗,并签定15年的保底收购合同。

满山的红山楂又引来了新项目——研学科普教育。9月底,济南市莱芜区第二实验小学组织了一场山楂树下的研学活动,孩子们采摘山楂,参观山楂博物馆……新项目初现成效后,元宪瑞和他的团队开始发力文旅融合发展,进一步延长产业链,让小山楂更红火。



助力“双十一”消费升级 青岛海关加强跨境电商进口消费品风险监测

“双十一”临近,跨境电商进口消费品销售日渐火热。青岛海关采取措施保障优质进口消费品快速通关,为促进消费行业健康发展保驾护航。

近日,在青岛跨境电商产业园内的海关跨境电商监管现场,青岛海关所属青岛海关关员正在监管验放跨境电商进口商品。

海关关员身旁,一件件跨境电商商品在分拣、打包的流水线上穿梭,并有序地通过海关X光机监管检查。这些商品经过通关验放后,最后变身为一个一个“证件齐全”的小包裹,带着消费者的期盼,“飞”往千家万户。

今年以来,伴随国家多项扩内需、促消费政策逐步落地,消费场景有序复苏,国内消费需求被充分释放,“双十一”电商促销活动有望将进口消费需求推向一个新高潮。

跨境电商是近年来发展起来的新兴贸易方式,通过该途径进口的消费品数量及种类逐年上升,青岛海关所辖区域的跨境电商监管仓库业务量也逐年增加。

“为了促进消费升级,满足我国消费者对国外优质产品的需求,海关对跨境电商进口商品按照个人自用进境物品监管,同时对跨境电商零售进口商品实施质量安全风险监测。”青岛海关商品检验检疫处商检一科科长丁涛滨介绍,该海关发挥技术优势,通过风险分析确定监测对象,对跨境电商进口消费品精准实施风险监测。

随着近年来跨境电商业务发展,青岛海关对跨境电商进口非食品类消费品的风险监测范围从青岛市西海岸新区保税物流中心(B型)的海关监管仓库,逐步扩大到威海、烟台等4个隶属海关的7个监管仓库,监测商品种类包括食品接触产品、小家电、牙刷、服装、玩具、一次性卫生用品等重点敏感消费品。

今年“双十一”前夕,青岛海关继续组织开展风险监测,根据相关安全、卫生、环保等标准和技术规范要求,抽取样品送实验室检测,对电商货物实施质量风险评估,监督企业对风险产品实施销毁、退运等后续处置,引导进口商依法依规进口产品,确保消费者收到安全放心的跨境电商

商品。同时,青岛海关采取措施帮助跨境电商企业建立进口商品质量安全抽查检验、不合格商品追溯召回等制度,提高企业质量安全自治把控能力。

此外,为保障“双十一”促销活动期间跨境商品顺利通关,青岛海关各查验部门提前走访调研企业,制定专项保障方案,安排专人值守,提前审核企业促销报备资料。现场审单和查验关员加班加点,做到随到随检、随检随放,最大限度提高通关效率。

“为迎接‘双十一’,我们早在国庆节就开始备战了,相关包装耗材、搭配销售的赠品等货物早已陆续入库。”菜鸟青岛保税仓关务经理关蒙说,“预估整个促销期间,我们总的销售量将达到65万单,同比增长30%。”

关蒙介绍,青岛海关在审单、查验、物流监管等环节的支持让企业有十足的底气应对出货量井喷的冲击,海关开展的抽样检测也对企业把控产品质量有极大帮助,对销售企业也起到了较好的督促作用。(据大众网)